Teodolit

Dlgey agl
bilim dairesi
Mikromefre vidas
s Aydiniatma vidas:
Diisey hareket =
vidas Goruntl netlik ayvar
Durbin Aciokuma dirbind
Digey ag dizeci Yatay / dusey ac
Disey az hareket ~ degisrs vigae!
vidas Dizec ekseni
Yatay hareket vidas
Yatay aci
hakim dairesi
A3 degistirme vidas
Ug ayak vidas Kiresel dizec
Optik cekil Ug ayak kilidi



Yatay Eksen: Dirblinlin etrafinda dondugu
eksendir.

Asal Eksen: Cekul dogrultusundaki eksen
Dlizeg Ekseni: Dilizecin Uzerinde
bulundugu eksen

Yoneltme Ekseni: Killar sebekesinin kesim
noktasi ile objektifin merkezinden gecen
dogru

Diirbiin: Teodoliti hedefe yoneltir.

Diize¢ (kiiresel, silindirik): Asal ekseni
diseylemeye yarar.

Yatay daire: Merkezi asal eksen
uzerindedir. 400g ye bolinmustir. Yatay
dogrultularin dlcilmesini saglar.

Diusey Daire: Merkezi vyatay eksen
uzerindedir. Dusey acilarin olcilmesini
saglar.

Asal Eksen
{(Diisev Eksen)

Diirbiin
(Yoneltme Ekseni)

Yatav Eksen
(Muylu Ekseni)

Silindirik Diizec

Diiizec Ekseni

Sekil 24. Teodolit yapisi ve Eksen sartlar

Eksen Sartlar: ve Eksenler

Yoneltme Eksemi 1
Diizec Eksem 1
Yatay Eksen 1

Yatay Eksen
Asal Eksen
Asal Eksen

Eger diklik sartlar1 saglanmaz ise hatali él¢ii yvapilmis olur!



Teodolitin Nokta Uzerine Kurulmasi

Arazideki bir noktaya aletin kurulmasi demek, diseylenmis asal eksenin zemin isaretinin
merkezinden gecmesini saglamak demektir.

1. Bunun icin alet, sehpasi ile beraber kabaca nokta lGzerine yerlestirilir.

2. Sehpanin iki ayagi elle tutularak ve goz optik cekiilde olmak Uizere, sehpa ileri-geri ve saga-sola
hareket ettirilerek, optik ¢cekul killarinin kesisme noktasi ile zemin isaretinin merkezi cakistirilir.

3. Bu arada sehpa Ust tablasinin olabildigince yatay olmasina dikkat edilir.

4. Daha sonra sehpa ayaklari Gzerine basilarak topraga sabitlenir.

5. Optik cekilde kayma olup olmadigina bakilir.

6. Kayma varsa, sehpayi alete baglayan vida gevsetilerek alet sehpa Uzerinde bir miktar hareket
ettirilerek sapmalar giderilir.

7. Kuresel diizecin kabarcigl hangi tarafa kaymissa, o taraftaki sehpa ayagi kisaltilarak kabarcik
ortalanir.

8. Silindirik dizecle alet diizeclenir. Bunun icin silindirik duzec iki dizecleme ayagina paralel
duruma getirilir. iki diizecleme vidasi da ice ve ya disa cevirtilerek, silindirik diizec kabarcig
ortalanir.

9. Alet asal eksen etrafinda 100g cevirtilerek, Gg¢tincl ayagi ile kabarcik bir kez daha ortalanir.

10. Alet asal eksen etrafinda tekrar cevirtilir. Silindirik dizecte kaymalar varsa diizecleme islemi
tekrar edilir.

11. Optik cekilin durumu kontrol edilir.

12. Kiicik kaymalar varsa sehpa baglama vidasi gevsetilerek, alet tabla Gzerinde hafifce uygun
yonde hareket ettirilerek cakisma saglanir.

13. Duzecg yeniden kontrol edilir.

14. Sayet kucuk hareketlerle bu cakisma saglanamiyorsa ve cakisma saglandiginda diizecgte
kavma varsa islem veniden tekrarlanir.



Teodolitin Dogrultu ve A¢i Okuma Diizeni

Teodolitlerde, aci bolimlerinin Uzerine cizildigi daireye aci bolim dairesi denilir. Yatay acilarin
uzerine cizildigi daireye yatay aci bolim dairesi ya da kisaca yatay daire; diisey acilarin lGzerine
cizildigi daireye de dlisey aci bolium dairesi ya da kisaca disey daire denir. Acilar bu iki aci
dairesinden okunur.

Teodolit yardimiyla dogrultular ve dusey acilar direk olctlur. Yatay dogrultular ve disey acilar aci
okuma dirbini yardimiyla ayni yerden okunur. Hangisini okuyacagimiza yatay/dlisey aci
degistirme vidasi yardimi ile karar veririz.

Agi Olgiisii

Diisey a¢i: BA dogrultusundan gecen disey duzlem icerisinde bulunan ve B den gecen disey
dogrultu ile BA arasinda kalan aciya diisey aci denir. Disey aci Og ile 200g arasinda degerler alir.
Yatay a¢i: AB ve BC dogrularinin yatay bir diizlem Gzerinde izdtisimleri olan A’B’ ve B’C’ dogrulari
arasinda kalan acisina yatay aci denir. Yatay ac¢l yatay dizlemde nokta koordinatlarinin
hesaplanmasinda kullanilr.

A Diigey

A
A

B A

diigey ac1
C z
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P
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Yatay Diizlem




Silsile Yontemiyle Dogrultu Olgiisii

1. Teodolit, 6lcmenin yapilacagi O noktasina kurulur. Dirbunin birinci durumunda P ye
yoneltilerek ilk dogrultu rl degeri okunur. Sonra, saat ibresinin hareketi yoninde butin
noktalara P1, P2, P3, P4 e bakilarak r2, r3, r4, r5 dogrultulari okunur.

2. Durbun takla attirilir. Saat ibresi yoniinde 200g dondurular. Durbin ikinci duruma getirilir.

3. P4 noktasindan baslamak Uzere saat ibresinin ters yoninde sirasiyla P3, P2, P1 ve P
noktalarina bakilarak tekrar r5, r4, r3, r2 ve r1 dogrultulari okunur.

4. Bu sekilde bir silsile aci 6lcimu tamamlanmis olur.

Bir noktada n silsile 6lcim yapilacaksa, yatay aci bolim dairesi, her silsile baslangicinda 200/n
kadar kaydirilr. Ornegin, n=4 ise, silsile baslangiclari 0, 50, 100 ve 150 olacaktir. Silsile yontemiyle
acl Olcimunde sonuclar, gozlem ekseni ve yatay eksen hatalari ile siriklenme hatasinin
etkilerinden arinmis olur.

Yatay A¢i Hesabi

Bir O noktasindan cikan P, P1, P2, P3, P4 isinlari arasindaki yatay acilar herhangi bir baslangic (P
noktasi) dogrultusuna gore saat ibresi yoniinde olcilen ve kendilerini sinirlayan dogrultularin
farklari olarak hesap edilir.



P =05

@ =131
@ =Iy—5

. 1 Piw
Py =15 — 1)

P3

Sekil 28. Yatay a¢1 hesab:

@ =1, — 1, = 64.40825 — 0.00000 = 64.40825
@, =1, —1, =152.99299 — 0.00000 =152.99299

P,

. - Olciilen Dosrultular Sifira Indirgenmis Doérultular
"\ "'\ a E—J E—J i . : " . ;
D! B L. Durum | II. Durum | I Durum | II. Durum | Ortalama Silsileler ortalamas:
O P 0.0070 200.0075 0.0000 0.0000 0.00000 0.00000 I
P, 64. 4146 264.4146 64.4076 64 4071 64 40735 64 40825 )
P 152.9993 352 9987 152.9923 1529912 | 152.99175 152.99299 I3




Diisey Aci Olciisii ve Hesabi

1. DUrbun birinci durumda hedefe tatbik edilir ve z1 okumasi yapilir.

2. Durbun takla attirilir. Saat ibresi yontinde 200g dondurular. Durbin ikinci duruma getirilir ve

z2 okumasi yaplilir.

3. z1+ z2 = 400g olmalidir.

DN | BN [Diirbiin Okumalar | Diizeltme | Diisev Acl
Durumu

O P, I 79.1862 +11 79.1873

I1 320 8116 +11 320.8127

300 9978 +22 400.0000




Koordinat sistemleri ve Temel Odevler

Dik Koordinat Sistemi
Noktalarin bir dizlem icinde birbirlerine gére konumlarini belirlemek icin, birbirini dik aci altinda
kesen iki dogru kullanilir. Buna dik koordinat sistemi denir.

+ X (absis)
A

4. Bolge | 1. Bolge

Ac1 biiyiitme
Yonii
(Saat 1bres1)

4]

- » +7Y (ordinat)
Orjin

3. Bolge | 2. Bolge

k J

- X

Harita Muhendisliginde dik koordinat sistemi

Koordinat eksenleri olarak kuzeye giden yon X ekseni, dogu-bati yontindeki eksen ise Y eksenidir.
Eksenler birbirine diktir. Eksenlerin kesisme noktasina orjin (baslangic) noktasi adi verilir. Bu
sistemde acI buyultme yonlU saat ibresi yonudir. Bir noktanin X eksenine olan uzakhgina Y
koordinati, Y eksenine olan uzakligina da X koordinati denir.



+ Y (absis)
F'y

2.Bolge | 1.Bolge

Aci bliviitme

Yonii u o
(Saat ibres1) Orjin » + X (ordinat)
3. Bolge 4. Bolge
v
Y

Matematik ve Trigonometride dik koordinat sistemi

sekilden gorildigl gibi X ve Y koordinat eksenleri matematik ve trigonometridekinden farkli
olarak X ve Y yer degistirmistir.

Trigonometride a¢iI bluylUtme yonu saat ibresinin tersi yonudur. Bu hareket haritacilikta kullanilan
olcme aletlerinin agl 6lcme bolim dairelerine ters dismektedir. Haritacilikta kullanilan 6lgme
aletleri ile hesaplamada matematik formullerin kullanilabilmesi icin eksen isimlerinde ve aci
blylitme yoninde degisiklik yapilmistir.



Kutupsal Koordinat Sistemi

Kutupsal koordinatlarda kutup denilen ve 6l¢lide genelde istasyon noktasi olan (P) bir nokta ve
bu noktadan gecen bir baslangic yonu vardir. Bu sistemde bir Pi noktasinin yeri; bu noktayi kutup
noktasina birlestiren dogrunun baslangic yonu, yaptigi ¢ acisi ve noktanin kutba olan uzaklig

(ri) cinsinden belli olur. ¢ acisi genellikle kuzeyi gosteren baslangic yoniinden itibaren saat ibresi
yoniinde okunur.

>4

P;

@




Semt Agisi

Kuzey

Xk

Y; Yy

Bir koordmatlar: X; . Y; olan bir P; noktasindan koordinatlar: Xy ., Yx olan bir Py noktasina
giden dogrunun kuzeye bakan X eksemi ile yaptifn oy acisina PiPy dogrusunun semti denir ve
(P;Py) ifadesiyle gdésterilir . Bir semt. X ekseminin kuzey yoéniinden itibaren saat ibresi
yoniinde 0F dan 400% a kadar degerler alabilir. Bu dogrunun iki ucundaki semtler arasinda
asagidaki iliski vardir.

a,, = oy +200°

[Pkpi) = {Pipk )i 200¢



Temel Odevler

Temel 6devler koordinat hesabinda karsilasilan durumlarin ¢ézimlerini icermektedir.

l. Temel Odev

Bilinenler Istenenler
Ya. X, koordinatlar Y. Xp
AB=s uzunlugu
(AB) semti

AX =X, - X, X, =X, +AX
AY =Y, -Y, =Y, +AY

- Xa

ABK dik iiggeninden >V

Sekil 32. 1. Temel Odev
. AY .
sim(AB)=—- AY =s-sin(AB)
5
cos(AB)= ax AX =s-cos(AB)
5

L =Y, +s-sin(AB) X, =X, +s5-cos(AB)




Bilinenler Istenenler
Ya=5325.8Tm Y, =5325.87+197.16-5m(77.1690) = 5510.49

Xa= 341043m % 3410.43+197.16- cos(77.1690) = 3479.63
AB=5=197.16 m

(AB) = 778.1690)



Il. Temel Odev

Bilinenler Istenenler

Ya X, . AB = < =uzunlugu
L koordinatlar: | . .

Y. Xp (AB) semt1

ABK dik ii¢geninden

(AB)= ﬂl‘l.'.‘mﬂ'r %J = arct an[ LY, ]
\

X, -X

a

T Sin(AB) si(AB)

tan(AB)= AY Y, - Y,
AX X, -X,
sin(aB)=2Y - %~ Y,
5 5
cos(AB)= AX X —X,
5 5
AY AX

T sm(AB) - cos(AB)

T cos(AB) - cos(AB)

AY Y, -Y,

simiis teorenu

AX X, -X, » .
= kD":ulIlllS [eoremu

s=y(AY) +(AX) =/(Y, - Y, + (X, - X,)’




Bolge | AY | AX | (AB) semti hesab1
I + + o Makineden hesaplanan deger aynen alinir
II + - 2008+ @ ) _
. Makineden hesaplanan degere 200% eklenir
I1I - - 20004+ a
IV - + 4008+ g | Makineden hesaplanan degere 400% eklenir

X
r

(AB)=200%+ a
‘ﬁk \ * "rf'

) AX

> Y
(AB) = 400% + uﬁ/




Ornek:

Bilinenler (m)

Y,
Xa
Yy
Xb

5127 .45
4851.12
5321.54
4803.60

Istenenler

=115%.2860

Y -Y 194.09
(AB)= m‘ctan[ b2 ]=

X, -X, | —47.52

a

s=(Y, - Y,)* +(X,—X,)* =199.82m



I1l. Temel Odev

Bilinenler Istenenler
(AB) semt: c .
B kirilma acis: (BC) semti

(BC) = (AB)—(200° —pB)
(BC) = (AB)+p — 200¢

Bélgelere gore durumu genellestinrsek

Ozel durumlar

Sekil 33. 3. Temel Odev

(BC) = (AB)+B = 200°

A | 0f = (AB)+p < 200 | +200¢
B | 200° < (AB)+p < 400¢ | - 200°
C | 400° < (AB)+B < 600° | - 200°
D | 600¢ < (AB)+p < 800¢ | - 600°




(BC)=(AB)+p —200¢

AB)-200%+p -200%-200%

(AB)-2007

(BC) = (AB)+p —200° (BC) = (AB)+ B — 600¢



Ornek:

Bilinenler Istenenler
(AB) =129%1680 BC) 2
B =25781417 ) 7

(BC) = (AB)+p — 200° =186°.3097




IV. Temel Odev

Koordinatlan bilinen ii¢ nokta arasindak: p aranir. Céziimde semt farklar: kullanilir.

B=(BC)-(BA) X
. X A
Y. -Y, a
(BC) = arctan X, Xh]
(Y,-Y,
(BA)= a:ctanllll X _X, ! |
. G .
B
Xe h""’ C

Y'b YE Yc
Sekil 34. 4. Temel Odev

Ornek:
X
B =400% ~ [(BA)- (BC)] t
i Xb
(BA)= an:tanl Y |
-X, )
(BC) = arctan ] X
X




Ornek: Tabloda verilen koordinatlara gére A’dan C’ye giden kirilma acisini hesaplayiniz.

NN Y X

A | 3808.18 | 4068.48
B 3821.40 | 3827.50
C 3500.00 | 4000.00

B =400° —[(BA)-(BO)]

(BC)=3315.3590
(BA) =396°5110

p=334%8480

Y. Y. Y

Ornek: Kose noktalaninin koordinatlar: verilen bir diizlem ABC iicgeninin «. p ve v

acilarim hesaplayimz. a+p +v = 200° kontroliinii yapiniz.

NN Y X

A 1000.00 | 1000.00
B 1350.00 997.45
C 144200 | 1319.01

Cevap: o =4052510, p = 11753092, y=42%4398









